

Gazeta învățămîntului

ORGAN AL MINISTERULUI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI CULTURII ȘI AL COMITETULUI CENTRAL
AL UNIUNII SINDICATELOR DIN INSTITUȚIILE DE ÎNVĂȚĂMÎNT ȘI CULTURĂ

Anul XII, Nr. 577

vineri 9 septembrie 1960

8 pagini 25 bani

Un militant înflăcărat pentru pace și socialism

Vestea încetării din viață a tovarășului Wilhelm Pieck, președintele Republicii Democratice Germane, a îndurerat profund poporul român și toate forțele democratice iubitoare de pace din lume.

Încă de la sfîrșitul veacului trecut Wilhelm Pieck a fost alături de Karl Liebknecht și Roza Luxemburg, Franz Mehring și Clara Zetkin în fruntea luptei duse de clasa muncitoare din Germania împotriva forțelor reacțiunii și militarismului. Împreună cu cei mai de frunte reprezentanți ai aripii stîngi a social-democrației germane, Wilhelm Pieck a dus, în perioada dinaintea războiului mondial din 1914—1918 o luptă neînfrîcată împotriva imperialismului și a forțelor întunecate care au fîrît popoarele în prăpastia războiului. Stegar al revoluției germane din noiembrie 1918, Wilhelm Pieck a luptat în cadrul conducerii Uniunii Spartakus pentru a smulge Germania din ghiarele nenorocirii, pentru a o salva de capitalism. Forțele întunecate ale reacțiunii, sprijinite de trădătorii mișcării muncitorești, au împiedicat înlăptuirea acestei cerințe naționale. Lupta lui Wilhelm Pieck a continuat însă neobosită.

În anul cruntei terori fasciste, după arestarea de către hitleriști a lui Ernst Thälmann, lui Wilhelm Pieck i-a fost încredințată sarcina de președinte al Partidului Comunist din Germania. În această calitate el a îndrumat mișcarea antifascistă și revoluționară din țară.

După zdrobirea armatelor hitleriste de către glorioasa armată sovietică și aliații ei, Wilhelm Pieck a fost unul dintre principalii făuritori ai primului stat muncitoresc-tărănesc de pe pămîntul german, Republica Democrată Germană. El a fost unul dintre întemeietorii Partidului Socialist Unit din Germania, făuritor de frunte al blocului partidelor antifasciste democratice care

a reunit toate forțele iubitoare de pace ale poporului german. Ales președinte al Republicii Democratice Germane, numele și activitatea lui Wilhelm Pieck au devenit în întreaga lume simbolul unei Germanii noi, care a rupt pentru totdeauna cu militarismul și fascismul și pășește hotărît pe calea democrației și socialismului. Existența în inima Europei a unui stat german iubitor de pace, făcînd parte din marea familie frățească a țărilor socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică, constituie un element deosebit de important pentru menținerea păcii în lume.

Republica Democrată Germană a devenit, sub conducerea Partidului Socialist Unit din Germania, un stat în care se dezvoltă într-un ritm impetuos economia și cultura, un stat care a obținut mari succese în construirea bazelor socialismului. Toate aceste succese, ca și lupta consecventă și energică pentru reglementarea problemei germane, pentru reunificarea Germaniei într-un stat democratic, iubitor de pace, pentru demascarea și zdrobirea politicii revanșarde a militarismului german dusă de cercurile reacționare din Republica Federală Germană, sînt strîns legate de activitatea nobilă, plină de abnegație, însuflețită de ideile atotbiruitoare ale marxism-leninismului, desfășurată de Wilhelm Pieck pînă în ultima clipă a vieții sale.

Poporul nostru, popoarele tuturor țărilor socialiste, întreaga omenire democratică va păstra veșnic amintirea luminoasă a lui Wilhelm Pieck, fruntaș al mișcării muncitorești internaționale, conducător înocent al poporului german. Steagul luptei nobile purtat de Wilhelm Pieck se va înălța tot mai triumfător, preluat de milioane de oameni ai muncii germani pentru victoria socialismului, pentru victoria păcii în Germania și în întreaga lume.

Comunicatul cu privire la încetarea din viață a președintelui Wilhelm Pieck

BERLIN 7 (Agerpres). — La Berlin a fost dat publicității un comunicat în care se anunță că președintele Republicii Democratice Germane, Wilhelm Pieck, a încetat din viață la 7 septembrie ora 8,55. La 4 septembrie se semnalase o slăbire bruscă a activității cardiace, complicată ulterior de o congestie pulmonară. Cu toate că temperatura

scăzuse, slăbirea activității cardiace nu a putut fi preîntîmpinată.

Moartea a survenit ca urmare a încetării activității cardiace și a circulației singelui.

Comunicatul cu privire la încetarea din viață a președintelui Wilhelm Pieck a fost semnat de prof. T. Brugsch, prof. H. Witbrodt, dr. E. Heinike și dr. W. Körner.

Delegația de partid și guvernamentală a Republicii Populare Romîne care va participa la funeraliile președintelui R. D. Germane, Wilhelm Pieck

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne și Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne au numit o delegație de partid și guvernamentală care va participa la funeraliile președintelui Republicii Democratice Germane, Wilhelm Pieck, alcătuită din tovarășii:

Ion Gheorghe Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, membru al Biroului Politic al C. C. al P.M.R., conducătorul delegației; Petre Borilă, membru al Biroului Politic al C. C. al P.M.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri; Mihai Dalea, secretar al C. C. al P.M.R.



Comitetului Central al Partidului
Socialist Unit din Germania,
Consiliului de Miniștri
al Republicii Democratice Germane,
Camerei Populare a Republicii Democratice Germane

Dragi tovarășii,

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne și Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne vă exprimă cele mai sincere condoleanțe și participă alături de dv. la profunda durere încercată prin pierderea marelui fiu al poporului german, al scumpului nostru prieten și tovarăș Wilhelm Pieck, președintele Republicii Democratice Germane, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, eminent militant al mișcării muncitorești internaționale.

În persoana tovarășului Wilhelm Pieck poporul german a avut un conducător încercat care și-a închinat peste 60 de ani din viață activității revoluționare, luptînd cu fermitate și devotament fără de margini pentru cauza clasei muncitoare, pentru interesele vitale ale poporului german, pentru triumful nemuritoarelor idei ale marxism-leninismului.

Numele lui Wilhelm Pieck, tovarășul de luptă al lui Ernst Thälmann, este indisolubil legat de făurirea Partidului Comunist German și a Partidului Socialist Unit din Germania, de luptele clasei muncitoare din Germania împotriva militarismului și fascismului, pentru libertate, democrație și socialism. Tovarășul Wilhelm Pieck este unul dintre întemeietorii primului stat muncitoresc-tărănesc din istoria Germaniei — Republica Democrată Germană, care pînă în ultima clipă a vieții sale și-a adus contribuția la lupta pentru crearea unei Germanii unite, democratice și iubitoare de pace.

Încetarea din viață a tovarășului Wilhelm Pieck constituie o mare pierdere pentru întreaga mișcare muncitorească internațională.

Figura luminoasă a tovarășului Wilhelm Pieck — luptător neobosit pentru întărirea unității și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești mondiale, pentru victoria păcii și socialismului — va rămîne veșnic vie în amintirea poporului român.

Comitetul Central
al Partidului
Muncitoresc Român

Consiliul de Miniștri
al Republicii
Populare Romîne

Prezidiul Marii Adunări Naționale
a Republicii Populare Romîne

Salut primei zile de școală!



In orașele și satele Republicii Populare Bulgaria s-au ridicat în ultimii ani numeroase școli noi. Iată, în câșcul de mai sus, școala din Levsikigrad.

Se dezvoltă larg rețeaua învățământului

La 9 septembrie se implinesc 16 ani de la eliberarea Bulgariei de sub jugul fascist. În anii care au trecut de la eliberare, poporul bulgar, sub conducerea Partidului Comunist, a realizat înfăptuirii mărețe, făurind și dezvoltând o industrie avansată, o agricultură nouă, socialistă și o cultură pusă în slujba milioanelor de oameni ai muncii.

Alături de toate domeniile vieții economice și culturale, în anii care au trecut de la eliberare a

cunoscut o largă dezvoltare și învățământul.

În timp ce în trecut 27 la sută din localitățile Bulgariei erau lipsite de școli, acum nu mai există sat fără școală. În țară funcționează 12.950 de școli de toate gradele, urmate de 1.633.030 elevi și în care predau 71.313 cadre didactice.

În R. P. Bulgaria funcționează 347 școli medii de cultură generală și 190 școli medii tehnice. În aceste școli învață 231.696 de elevi și predau 12.076 profesori, față de

91.024 elevi și 3.151 profesori înainte de 9 septembrie 1944. În același timp, numărul instituțiilor de învățământ superior a crescut de la 5 la 20, al studenților de la 10.196 la 48.880, iar al profesorilor din învățământul superior de la 453 la 3.570.

În prezent în R. P. Bulgaria fiecare al cincilea cetățean este încadrat într-o formă de învățământ.

La școala „Hristo Smirnenki” din Sofia

La Sofia, în apropiere de reducta Poduiank, se află Școala elementară Nr. 109 „Hristo Smirnenki”. Este o școală mică, numărând numai 300 de elevi, dar se află în fruntea școlilor din Capitala Bulgariei prin experiența sa în ceea ce privește legarea învățământului de viață.

Noua clădire a școlii, construită în anul 1957, strălucește înconjurată de verdețură și flori. Încă de la poartă privirea îți este atrasă de minunații trandafiri care înfloresc aici. Alături de curtea școlii se zăresc straturile cimpului experimental, cu numeroasele lui culturi însemnate prin tăblițe albe, purtând inscripții. În mijlocul cimpului experimental se înalță stația hidrometeorologică, înconjurată de un teren spațios pe care se desfășoară cursurile cu elevii.

Cimpul experimental cuprinde șase sectoare despărțite prin cărări largi, drepte. În centru se află sectorul de colecționare. Pe 34 de straturi mici sînt semănate 68 de culturi.

De la alea centrală spre dreapta sînt cinci straturi cu 18 soiuri de furaje — de la lucernă și trifoi pină la ovăz golaș. Alături sînt cultivate plante legumicole. Elevii au îngrijit răsaduri de roșii, ardei, varză, castraveți, ridichi etc. În sectorul de oleaginoase se cultivă sparaceta, rîcinul și diferite soiuri de floarea-soarelui. În sectorul de culturi diverse se află macul, pepenii verzi și galbeni ș. a. În locul culturilor de rapiță, acum recoltate, sînt semănate noi culturi de varză și sfeclă de zahăr.

În spatele cimpului experimental se întinde, pe o suprafață de 8-10 decari, grădina de pomi fructiferi, avînd 180 de soiuri de

cireși, vișini, peri, meri, pruni, piersici, cași, gutui etc. Fiecare rînd este încredințat unei clase și fiecare pom unui elev.

Elevii lucrează cu drag pe cimpul experimental și în grădina de pomi fructiferi, sub conducerea directorului Metodi Lazarov. Cei mai activi sînt membrii cercului micurînist. Munca se desfășoară după un plan anual în care sînt prevăzute orele de practică, referatele teoretice și experiențele pentru diferite sectoare. Pentru dezvoltarea simțului de răspundere al elevilor față de activitatea pe cimpul experimental, brigăzile, echipele și fiecare elev în parte primesc sarcini precise.

Munca pe cimpul experimental a continuat și în timpul verii, elevii lucrînd prin rotație, sub îndrumarea profesorilor de serviciu. Nu este deci de mirare că ei au învățat multe în legătură cu lucrările agricole, că au căpătat o deosebită îndemînare în efectuarea acestor lucrări. Bunăoară, elevii au cunoștințe precise în ceea ce privește îngrășarea, prășirea și plivirea plantelor, cunosc particularitățile lor, știu multe despre recoltarea și păstrarea fructelor. Despre toate acestea ei își pot vorbi ca niște gospodari cu experiență. Poți vedea adesea pe cimpul experimental elevi care efectuează polenizarea artificială a florei soarelui, curățată roșiile sau îndreaptă aracii.

În fiecare zi, la o oră stabilită, elevii execută măsurători la stația hidrometeorologică de pe lângă școală și înscriu cu atenție rezultatele într-un jurnal.

La început, atunci cînd s-a creat cimpul experimental (în anul școlar 1958-1959), mulți elevi

coleau munca practică. Acum toți îndrăgesc această muncă. Datorită activității practice ei obțin succese mai mari și în însușirea cunoștințelor teoretice. Totodată, s-a îmbunătățit considerabil disciplina, iar elevii au învățat să respecte munca și pe cei ce muncesc. Colectiviștii din gospodăria agricolă cooperativă de muncă din cartierul „Slatina” vorbesc cu admirație despre elevii Școlii Nr. 109 „Hristo Smirnenki” care se pregătesc cu sîrg, de pe acum, pentru viitoarea lor muncă în producție.

H. MILEV

În Anglia

Fapte scandaloase

În cursul anului școlar trecut, Sindicatul național al profesorilor din Anglia a efectuat o anchetă cu privire la condițiile în care se desfășoară învățământul elementar. Publicarea raportului alcătuit pe baza datelor culese cu prilejul anchetei a provocat o explozie de indignare în rîndurile opiniei publice, presa engleză subliniînd numeroase aspecte grîitoare în ceea ce privește situația dezastruoasă a învățământului englez.

„Au produs o puternică impresie dezvăluirile cu

privire la existența a sute de școli instalate în adăvărata cocioabă în orașele și satele Angliei și ale Țării Galilor — scria săptămînalul britanic „Reynolds News”. Și — continua acesta — cu cît se examinează mai îndeaproape această problemă cu atît mai neplăcute sînt scandalurile care ies la iveală”. Săptămînalul a dat și cîteva exemple: „Undeva, într-o regiune rurală, școala este bintuită periodic de șobolani. Clăsele și coridoarele sînt friguroase, expuse curenților de aer, localul este

prost încălzit iarna. Instalațiile sanitare sînt cu totul primitive. Într-o școală vestiarele sînt literalmente inundate cînd plouă... În unele cazuri nu este apă de băut. Nu e decît un puț puțin adînc, cu apa infectată de germe... În altă parte, sălile de clasă au nevoie de lumină artificială în cea mai mare parte a zilei. Pupitrele pentru copii sînt încă din cele fabricate în anul 1885. Uneori elevii se folosesc de dușumea ca tablă de scris”. În raportul Sindicatului național al profesorilor se

subliniază că la Școala elementară din Chillington în comitatul Sommerset, sălile de clasă sînt luminate cu lămpi cu gaz acarian. După aprecierile autorităților sanitare locale, condițiile în care își desfășoară activitatea Școala elementară din Darford, Kent, sînt „cu totul neigienice și constituie o rușine”.

Nu putem fi decît de acord cu publicația engleză, care afirmă în concluzii: „Aceste date vorbesc de la sine și nu este nevoie de nici un comentariu”.